

# “青藤计划”织就“家校社”协同守护新网络

■首席记者 蒋超 通讯员 陈晶金

在萧山,一场名为“青藤计划”的未成年人健康成长守护行动正在开展。自今年5月起,区委社工部联合区教育局、区公安分局、区检察院等多部门,共同启动“青藤计划——家校社协同支持网络建设”项目,旨在引入专业社会工作力量,构建起一张从校园延伸至家庭、社会的成长支持网络。

## 让关爱不再“孤军奋战”

“我们愿做那片悄悄托举的土壤,倾听每一株青藤成长的声音。”近日,在我区某学校的升旗仪式上,驻校社工以“国旗下讲话”的形式亮相,向同学们传递关怀与支持。

通过政策统筹、体系构建与平台运作“三管齐下”,我区系统筑牢协同

育人的基础——依托全区社会工作人才“满天星计划”平台,将学校社会工作纳入重点人才项目,为“一校一社工”提供制度保障;分阶段设立社会工作站(室),整合教育、公安等部门信息资源,构建预防为主、干预为辅的服务模式;在试点学校建立“社工+教师+家长”联动机制,持续强化信息共享,有效应对校园欺凌、家庭沟通等各类成长难题。

为强化专业人才队伍建设,我区积极构建“外引内育、社会协同”的培养体系。外引方面,链接专业社工机构,为每校配备2名驻校社工,设立每周固定“驻校服务日”,定点开展服务;联动区司法社工人才库,对有严重不良行为的青少年提供行为引导与心理支持。内育方面,实施“社区社工增能行动”,挖掘培养社区工作者参与个案

跟进、家庭走访等实务。截至目前,已孵化60余名社区工作者成为学校社工后备力量。同时,广泛汇聚社会资源,组建涵盖法律、心理、教育等领域的专业人才库,孵化30余个青少年成长关爱项目,服务上千户家庭,打造专业有力、覆盖广泛的支持网络。

## 为成长注入“暖心温度”

“每一个‘问题行为’的背后,都藏着一个渴望被理解的信号。社工就是同学们在成长迷宫中面临困境时的‘第三种力量’。”一位驻校社工这样描述自己的工作。

在区委社工部的指导下,驻校社工以多元精准的方式开展服务。利用“社工氧吧”“主题班会”等轻松形式,为学生打造了一个尽情倾诉、放松心情的心灵角落;围绕青春期教育、防欺

凌、网络素养等议题,开展朋辈式小组互动,让学生在交流中学会自我保护、共同成长。针对个别需要特别关注的学生,提供一对一陪伴式辅导,从情绪疏导延伸至行为引导,陪伴他们稳渡成长关键期。

这份守护也正在从校园延伸至家庭与社会。依托“家长沙龙”“家庭教育工坊”等活动,上千名家长获得了亲子沟通支持;“社区排查+学校筛查+家庭申报”三级预警机制,确保风险青少年早发现、早介入,“校一家一社”联动的守护网络日益紧密,每一株“青藤”的生长都充满阳光雨露。

“青藤计划”不仅构建了一张守护网络,更许下了一份对未来的温暖承诺。接下来,我区将持续深化协同支持模式,为构建“家校社共育”新格局提供可复制、可推广的区域经验。

## 我区2025年青荷小镇第二批项目评审会举行

本报讯(记者 刘殿君 通讯员 韩文菁)日前,我区2025年青荷小镇第二批申报项目评审会在杭州湾智慧谷举行。

据了解,青荷小镇第二批项目征集工作自启动以来,得到了青年创业者的积极响应。经区级层面初审,最终10个符合产业导向、具备发展潜力的区外引进或新成立项目入围现场评审环节。这些项目涵盖人工智能、高端制造、健康管理、电子商务、教育科技等多个领域。

评审会采用“路演+问答+专家点

评”的方式进行。项目申报人依次登台,通过7分钟限时路演和5分钟评委答辩,全面阐释项目背景、团队组成、创新亮点和发展规划。

专家评委在认真听取每个项目介绍后,围绕商业模式可行性、核心技术创新力、市场竞争优势、盈利增长潜力及未来发展风险等关键维度,对各项目进行精准点评并提出专业化改进建议。

经过细致评审与集中研讨,评审团最终形成综合评议意见,评选出拟扶持项目。多位评委在会后表示,本

次参评项目整体质量较高,其中不少项目紧扣产业发展热点,将前沿技术与实际需求紧密结合,充分展现了当代青年创业者的创新思维与实干精神,令人印象深刻。

作为我区为打造“青年向往之城”量身打造的青年创业地标,青荷小镇凭借完善的配套服务、优厚的扶持政策,成为吸引青年人才创新创业的重要平台。

为持续汇聚青年创新力量,区人社局常态化开展青荷小镇入驻项目征集工作。自今年8月首批项目征集启

动以来,已有十余家优质企业通过评审,拟签约入驻。部分企业已完成初步装修并进场办公。此次第二批项目评审会的召开,进一步充实了青荷小镇的项目储备库。

下一步,我区将以青荷小镇等为核心载体,在青年创新创业服务上持续发力,通过优化政策支持、搭建资源对接平台、强化创业指导等举措,不断厚植创业沃土,吸引更多优秀青年人才带着项目扎根萧山、建设萧山,为区域经济高质量发展注入源源不断的青春动能。

## 我区启动供水设施防寒保暖行动

本报讯(记者 斯林杰 韩杰)近日,萧山水务集团全面启动供水设施防寒保暖行动,为辖区供水管网、水表箱等设施设备加装保温棉,以“硬措施”筑牢冬季供水“温暖防线”。

在萧然南路一老旧小区改造现场,施工人员严格按照施工规范开展作业。先查看供水管网,再裁剪合适尺寸的保温棉进行包裹,最后用扎带紧固。区水务集团工作人员表示,他们已重点梳理了老旧小区、户外暴露路段等易冻部位,针对不同设施类型,选用阻燃、防水、保温效果佳的专业保温棉,搭配保温套管、扎带等辅助材料,对供水管网、水表箱、消防栓等进行全方位包裹防护,确保保温层严密贴合、不留死角。

“用保温棉将水表及其连接管道层层包裹严实,就像给这些供水设施穿上了‘防寒衣’,从源头保障冬季用水稳定。”区水务集团公司下属供水公司蜀山营业所职工孔燕荣表示。她也提醒广大市民,及时做好自家供水设施的防冻工作:“对于阳台、厨房等位置裸露在外的水管、水表,可以用旧衣物、棉絮或专业保温材料缠绕包裹;夜间气温较低时,可适当开启水龙头,保持水流呈细线状流动,防止管道结冰。”

下一步,区水务集团公司将持续加强对已完成保温改造设施的巡查力度,及时发现并处理保温层破损、松动等问题,并将紧盯天气变化,优化应急处置流程,确保低温天气下供水设施稳定运行,让群众在寒冬中用上“安心水”。

## 伪造亚运供应商证书展示“实力”我区查处一起虚假宣传案件

本报讯(首席记者 蒋超 通讯员 庄映泉)近年来,各类体育赛事不仅吸引了观众的目光,更成为各大品牌展示实力和影响力的平台。然而,有些企业为了“蹭热度”,展示自身的“实力”,居然动起了歪脑筋……近日,我区就查处了这样一起虚假宣传案件。

经执法人员查证,当事人为了提升企业的市场竞争力,从网上购买了由2022年第19届亚运会组委会办公室、2022年第4届亚残运会组委会办公室“发布”的感谢信,以及2022年第19届亚运会亚运村运行团队的供应商证书等材料,并将上述内容印制于企业宣传册“资质与荣誉”栏中,还贴在经营场所的宣传墙上。

根据《公告保护的杭州亚运会和亚残运会特殊标志和有关专利》,杭州亚组委申请登记的三十余项特殊标志和专有权利均受到保护,包括“杭州亚运会”等专有名称、亚运会会徽、亚运会口号等。当事人在感谢信、供应商证书上使用的上述标志,均未经授权。

因此,当事人利用宣传册、宣传墙对其经营状况、曾获荣誉进行上述不实宣传的行为,违反了《反不正当竞争法》的相关规定,属于虚假或者引人误解的商业宣传行为。当事人未经许可使用亚运会、亚残运会会徽的行为,违反了《特殊标志管理条例》第十六条第(一)项的规定,属于擅自使用与所有人的特殊标志相同文字、图形或者其组合的行为。最终,执法人员针对当事人上述违法行为作出了行政处罚。

说到底,体育赛事的热度是流量,但不是“碰瓷”的底气;品牌营销的目标是提升竞争力,但必须建立在合法合规的基础上。执法人员提醒,诚信经营是底线,如果发现类似违法行为,可以及时向市场监管部门举报,共同维护公平有序的市场环境。

## 萧山这所幼儿园用创玩节打造沉浸式自然教育

本报讯(记者 王俞楠 通讯员 汪江)近日,开启幼儿园通过“秋日创玩节”把秋天融入游乐园场景,让孩子们在趣味闯关与自然探索中多角度、沉浸式地认识秋天。活动通过感知发现、收获创造、亲子互动三大板块,让孩子们解锁秋趣新姿势。

“秋天游乐园”是本次创玩节的一大亮点。各班分别围绕大蒜、石榴、番薯、柚子等秋季作物设计游戏驿站,开展一系列创意挑战。孩子们与家长共同为大蒜绘制表情、拼搭不倒翁,并通过拓印感受蒜瓣切面的纹理;蒙眼摸寻石榴考验触觉感知,穿越障碍捡拾番薯则融合了运动与趣味。还有用柚子进行的“保龄球”和套圈游戏,锻炼了孩子们的手眼协调能力。

每个游戏驿站均设有数智打卡点。孩子们佩戴数智手环完成挑战后,即可实时打卡,数智大屏同步点亮对应的地图节点,直观展示闯关进程。集齐打卡节点后,还可兑换丰收主题纪念品。科技元素的融入,不仅增添了互动的新鲜感,也让传统的秋日探索焕发出新的趣味。

在丰富的体验中,孩子们从秋天的“旁观者”变为积极的“探索者”。他们通过看、摸、闻、做、尝等多种感官,深入感知秋天的特质;寻板栗、摸刺壳、尝果肉,了解到板栗藏在带刺的外壳里;走进市场认识萝卜,观察形状、制作醋萝卜,发现硬实的萝卜也能变成酸甜可口的小菜;收集树叶并按形状颜色分类,认识了不同叶形;探索橘子时,一边剥皮做手串,一边品尝果肉,分享“橘子皮香香的,果肉像小船”这样的生动发现。从作物外形到生长奥秘,再到食材的变化,孩子们在亲身实践中深化了对秋天的认知。

本次创玩节也成为家园共育的生动平台。家长助教化身“秋天讲师”,带着绘本和实物走进课堂,讲述植物生长的故事;亲子共同参与拾秋,走进自然收集落叶、果实等材料,创作属于家庭的秋日记忆。班级主题展览上,孩子们利用秋实创作的作品集中展示,家长在参观中见证了孩子的动手能力和想象力,也深入理解了幼儿园寓教于乐的教育理念。

“创玩节以‘秋天’为教材,以‘游乐园’为载体,让孩子们在亲近自然和亲子互动中积累经验、提升能力。”开启幼儿园园长金雅妮表示,未来,幼儿园将继续深耕自然教育,引导孩子们在真实的生活与体验中感受季节之美,收获成长之乐。

## 虾类基因编辑学术研讨会在萧召开

本报讯(首席记者 何可人 通讯员 吴琼)6日,由湘湖实验室主办的虾类基因编辑学术研讨会在萧山举行。本次研讨会以“协同创新,基因引领,赋能虾类种业高质量发展”为主题,汇聚了来自全国水产技术推广体系、我省科研院所、高校及龙头企业的60余名专家学者,共同探讨虾类基因编辑技术的前沿进展与应用趋势,助力科技创新与产业创新深度融合。

主旨报告环节亮点频出,干货满满。中国水产科学研究院副院长王玉梅以“渔业科技发展趋势探讨”为题,系统梳理了我国渔业科技在不同阶段取得的标志性成果,重点剖析了基因

编辑、智慧渔业等前沿技术方向对水产种业振兴的深远影响。全国水产技术推广总站评价与示范处处长李明爽围绕“当前渔业科技创新与产业创新融合主要举措”展开阐述,从政策引导、产学研协同等多维度分享实践经验。华中农业大学副研究员聂春红则聚焦“鱼类肌间刺发生发育进展及无肌间刺淡水鱼培育”,详细解读了肌间刺发生机制及基因编辑技术应用成果。

此外,来自河北大学、汕头大学等高校的专家学者,围绕基因组育种策略优化、AI赋能基因编辑工具等前沿方向作学术报告,全面展现我国虾类

基因编辑领域的最新研究图谱。

值得关注的是,湘湖实验室在基因编辑领域取得积极进展,获得一批原创性知识产权。湘湖实验室淡水水产核心种源创制团队负责人顾志敏在会上系统介绍了罗氏沼虾基因组育种的最新研究进展,该团队整合多项核心技术,成功建立起具有自主知识产权的育种体系。通过多技术路线协同推进,团队已成功构建了罗氏沼虾全基因组选择育种体系,并建立了基于显微注射的稳定高效基因编辑技术平台。

此次研讨会系统呈现了我国虾类基因编辑从基础研究到产业实践的全链条进展,推动了行业内的学术交流与产学研深度融合。未来,各方将进一步强化协同创新,加速推动基因编辑技术从实验室走向产业端,助力虾类产业高质量发展。

因与多基因精准编辑,并成功获得IAG基因敲除突变个体。这一突破为全雄虾苗的新种质创制提供了重要的技术支撑。

研讨会上,湘湖实验室罗氏沼虾育种创新联合体企业代表也受邀分享了育种实践经验,生动展现了科研与产业深度联结的丰硕成果。

近年来,湘湖实验室在基因编辑领域取得了一系列突破性进展,特别是在罗氏沼虾基因组育种方面取得重要成果。通过与高校、科研院所等单位合作,实验室在基因编辑技术、育种策略等方面取得多项原创性成果,为我国虾类种业高质量发展提供了有力支撑。

## 小手包大爱

近日,汇宇幼儿园开展了一场“小手包大爱”饺子创意工坊活动,孩子们用稚嫩的小手和无限的创意,将传统美食饺子,变成了一件件充满童趣的艺术品,和老师同学一起分享。

记者 郭立宏 通讯员 黄佳炎

